



習近平覆信古巴科學家裴德樂：國際科技合作是大勢所趨

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，國家主席習近平覆信古巴著名科學家裴德樂。

習近平指出，你長期致力於增進古巴同中國的傳統友好關係，積極推動中外科研合作，取得多項突破性進展，我向你和你率領的團隊表示祝賀。

習近平強調，國際科技合作是大趨勢。各國

需要通過科技創新共同促進人類和平與發展事業。今年是我提出「一帶一路」倡議十周年。這個倡議的根本出發點和落腳點，就是探索遠親近鄰共同發展的新辦法，開拓造福各國、惠及世界的「幸福路」。十年來，中方同共建國家加快科技交流和知識分享，不斷優化創新環

境，集聚創新資源，科技創新合作加快推進，成效顯著。

習近平指出，中古老一輩領導人共同締造的傳統友誼茁壯成長，不斷結出繁榮碩果。去年以來，雙方又就攜手共建中古命運共同體達成重要共識。我衷心希望，新時期中古包括科技在內的

各領域合作不斷深化，更好造福兩國人民。

日前，古巴著名科學家裴德樂致信習近平主席，介紹其所率領團隊在華推動腦科學研究和中古神經技術合作取得的成果，表示願繼續為促進中古友好，為「一帶一路」倡議在全球更大範圍落地貢獻力量。

外交部部長助理農融香山論壇演講：促巴以停火止戰避免人道主義災難

中方特邀巴以代表參會力推中東和平

香港文匯報訊（記者 葛沖、朱燁 北京報道）外交部部長助理農融10月31日在北京香山論壇上演講時表示，為推動全球安全倡議行穩致遠，下一步中方將重點從擴大維護共同安全國際共識、打造國際安全合作有效範式、探索熱點問題解決路徑、推動全球安全治理體系變革等四方面開展工作。具體到巴以衝突問題上，農融表示，中方將繼續積極推動有關方面盡快停火止戰，避免人道主義災難。據悉，本屆香山論壇還特邀了巴勒斯坦和以色列代表團參會，這在過去少有先例，充分體現中國推動中東和平的良好願望。



◆外交部部長助理農融致辭。香港文匯報記者張寶峰攝



◆10月31日第十屆北京香山論壇進入閉幕日。本屆香山論壇特邀了巴勒斯坦和以色列代表團參會，充分體現中國推動中東和平的良好願望。香港文匯報記者張寶峰攝

全球安全倡議提出以來，已得到多個國家和國際組織地區組織的支持和讚賞，並寫入中國與其他國家國際組織交往合作的眾多雙邊、多邊文件。農融稱，下一步為推動全球安全倡議進一步走深、走實、行穩、致遠，擴大維護共同安全國際共識。中方將持續同各方圍繞全球安全問題，開展多種形式的對話交流，與各方一道踐行共同、綜合、合作、可持續的安全觀，反對以意識形態劃線搞小圈子煽動分裂對抗。

推動巴勒斯坦問題重回「兩國方案」軌道

據介紹，在打造國際安全合作有效範式方面，中方將繼續以全球安全倡議概念文件為「路線圖」，積極探討和推進國際安全合作，竭力應對各種傳統和非傳統安全挑戰。中方鼓勵參與方結合自身及國際社會共同需要，在雙邊層面就倡議一個或多個重點方向，積極開展具體領域的合作。在推動全球安全治理體系變革方面，中方將繼續堅定支持聯合國在全球安全治理中的核心作用。

在探索熱點問題解決路徑上，農融表示，中方將繼續堅持勸和促談大方向，鼓勵當事國通過坦誠對話溝通，增進安全互信，化解矛盾、管控分歧。在巴以衝突問題上，中方將繼續積極推動有關方面盡快停火止戰，避免人道主義災難。推動巴勒斯坦問題重回「兩國方案」正確軌道，得到全面公正持久解決。在烏克蘭危機上，中方將堅持勸和促談正確方向，呼籲各方推動停火降溫，為重啟談判創造條件，持之以恆地爭取和平。

多年來，中方一直積極開展斡旋外交，為推動熱點問題政治解決所作出的不懈努力。農融介紹，中方發布關

於政治解決烏克蘭危機的中國立場，關於阿富汗問題的中國立場文件，堅定站在和平一邊，成功斡旋沙特與伊朗和解，為地區國家通過對話協商化解矛盾分歧，實現睦鄰友好，樹立典範。

農融稱，「巴以爆發新的衝突以來，中方積極同各方有關方面溝通協調，派遣特使訪問地區國家，並在第一時間向巴勒斯坦提供人道主義援助，推動局勢降溫，阻止戰火擴大，避免人道災難，為政治解決創造條件。」

外交部：當務之急是全面落實聯大決議

另據新華社報道，在聯合國大會緊急特別會議日前高票通過巴以局勢決議後，以色列方面表示堅決拒絕聯合國要求加沙地帶停火的決議。以常駐聯合國代表將這一決議稱作「恥辱」，稱以色列將繼續捍衛自己。對此，中國外交部發言人汪文斌10月31日表示，本次聯大決議呼籲立即實現持久的人道主義休戰，停止敵對行動，要求各方遵守國際法，保護平民，呼籲撤銷加沙地帶北部緊急疏散令，反對強行遷移巴勒斯坦平民，這反映出絕大多數國家的強烈呼聲。

「巴以衝突循環往復的根源在於巴勒斯坦領土長期被非法佔領，巴勒斯坦人民獨立建國的權利被長期忽視，巴勒斯坦民眾的基本權利長期沒有得到根本保障。這一歷史不公不應再繼續下去了！」汪文斌說。

汪文斌強調，各國都有自衛權，但都應遵守國際法特別是國際人道法，保護平民安全。每一條生命都是珍貴的。巴勒斯坦人民的生命和其他國家人民的生命一樣，也應得到保護。當務之急是全面落實聯大決議，停火止暴，避免局勢進一步惡化，防止出現更大的人道主義災難。

專家：不尊重基本人權 和平無法持久

香港文匯報訊 據新華社報道，在第十屆北京香山論壇上，中東問題成為各方關注的焦點之一。多位參加論壇的中外專家談及中東問題時，都提到了建立中東安全新架構。

寧夏大學中國阿拉伯國家研究院院長李紹先表示，20世紀有一句話說，中東問題的核心是巴以問題，主導了整個中東地區的安全。「9·11」事件後，隨著美國在中東地區注意力的轉變，巴以問題對中東安全的影響持續下降。

李紹先指出，與此同時，中東地區地緣政治的主要問題在海灣地區逐漸凸顯。進入新世紀以後，決定中東安全的是兩大議題，東邊是海灣地區的安全，西邊是巴以之間的關係，一邊在上升，一邊在下降，是一個此起彼伏的狀態。

今年以來，沙特阿拉伯與伊朗達成和解，同意恢復外交關係。海灣地區的安全局勢與前幾年相比，有了明顯緩和。

解決巴以衝突應從人的平等角度出發

海灣地區局勢降溫的同時，巴以問題現在凸顯了出來。伊朗德黑蘭大學法政學系教授薩法維·哈姆扎（Safavi Homami Seyed Hamzeh）指出，解決巴以衝突應當從人與人之間彼此平等的角度出發。「如

果沒辦法尊重基本的人權，這種所謂的和平有可能出現幾年，但終是曇花一現，是無法持久的。」

中東地區更有大國關係存在

李紹先指出，巴以問題是深層次影響中東地區安全的結構性問題。當前巴以之間的衝突告訴世界，巴勒斯坦問題不解決，中東不會有真正的和平。解決的方法就是中國長期呼籲落實的「兩國方案」。

李紹先認為，中東地區的安全新架構能否建立起來，取決於三對關係。一是沙伊關係，兩國關係的緩和也為地區帶來一波「和解潮」。二是巴以關係，目前產生了巨大衝突。還有一對關係是伊朗與以色列的關係。這三對關係必須同時得到緩和，中東地區才有可能建立安全新架構。除了上述三對關係，今天的中東地區更有大國關係存在。

土耳其亞太研究中心主任賽爾楚克·喬拉克奧盧（Selcuk Colakoglu）指出，中東地區內的大國角力，其結果將毫無疑問影響區域安全和局勢發展。

在李紹先看來，今天的中東是一個新的、多極化的中東，確實到了構築安全新架構的時候。全球大國要共同推動，為中東地區的和平進程創造條件。

解放軍中將贈美國防部官員臂章

10月30日下午，軍事科學院原副院長何雷中將，特地來到第十屆北京香山論壇分論壇門外，為遠道而來的美國國防部副部長辦公室中國事務高級主任卡萊斯專門送上了一份精心準備的特殊禮物：中國人民解放軍軍事科學院的臂章。

「馬蒂斯說，一個軍隊的臂章反映了一個軍隊的文化。」在向卡萊斯送上這份特殊禮物時，何雷特意引用了美國前國防部長馬蒂斯的話來解釋送出臂章的用意。

「我們的臂章代表的文化是什麼？臂章的盾形形狀，代表了我們奉行的是防禦性國防政策。臂章上的橄欖枝圖案，代表和平，意味着中國軍隊是捍衛國家主權安全領土完整的英勇之師，也是維護地區與世界和平的和平之師、勝利之師。」何雷介紹。

此前，何雷就曾將軍事科學院的臂章送給馬蒂斯。此次他又將同樣的禮物送給來參加第十屆北京香山論壇的美方代表，並希望卡萊斯將一份臂章幫忙轉交給美國現任國防部長奧斯汀。「讓奧斯汀也了解中國軍隊、中國的基本國防政策。」

30日中午，何雷與卡萊斯在餐廳意外相遇，並進行了簡短交談。何雷對卡萊斯說：「美國國防部長奧斯汀多次表示想和中國軍方高層見面，可這次這麼好的機會他沒來，錯過了。我很遺憾。下次希望你陪他（奧斯汀）一起來。」

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道



◆美國國防部副部長辦公室中國事務高級主任卡萊斯（穿紫紅色衣服者）作為美國國防部代表團團長參加第十屆北京香山論壇。香港文匯報記者葛沖攝

中方：美草案為巴以局勢升級大開綠燈

香港文匯報訊 綜合新華社及央視網報道，當地時間10月30日，在聯合國安理會會議上，美國常駐聯合國代表指責中俄否決美方提交的關於巴以局勢的決議草案。

對此，中國常駐聯合國代表張軍表示：「這是我今天聽到的最沒有道理的話。說白了，美國就是想讓中國對今天在加沙出現的局面負責，這個『鍋』中國背不起。美國代表應該非常清楚中東局勢如何發展到今天，清楚在這中間美國到底都做了什麼。是美國先後否決了幾十項安理會關於中東和巴以問題的決議草案，導致安理會在相關問題上難以有效作為。美國代表應該也清楚，中國及其他一些國家為什麼投票反對美國上周提出的決議草案。這項決議草案完全忽視全世界特別是阿拉伯國家關於停火止戰的強烈呼聲，完全混淆是非，還將局勢進一步升級大開綠燈。對這樣的草案，中國完全有理由投反對票！」

張軍說，中方鄭重呼籲衝突方停止一切敵對行動，立即脫離接觸，實現人道主義休戰，全力防止局勢進一步升級；中方鄭重呼籲以色列作為佔領方履行國際人道法義務，解除對加沙的全面封鎖，立即撤銷緊急疏散令，盡快恢復基本生存物資供應，防止更大規模人道災難；中方鄭重呼籲加大外交努力，推動被扣押人員盡快獲釋，並爭取由此開關對話空間，讓危機重回政治解決軌道；中方鄭重呼籲對當事方有獨特影響的大國，摒棄自身私利和地緣政治考量，為制止戰爭、恢復和平作出一切努力。

他說，加沙沒有防火牆，在加沙打一場可控戰爭的迷思是危險的。放任加沙戰事延續下去，很可能演變為吞噬整個地區的浩劫。約旦河西岸、黎以邊境局勢已經拉響警報。中方呼籲所有擔憂衝突外溢的各方，都把努力放到推動加沙停火上來。